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A. SUBSTANTIFS & ADJECTIFS

Instrumental

L'INSTRUMENTAL

|. RAPPEL DES DESINENCES

d'aprés Ch. Bonnot

Masculin Neutre Féminin Pluriel
Nominatif OH OHO OHA OHH
uTo? cTon OKHO KAPTA CTOnMbI KAPTbI
MNOPT®ENb MOPE BbIHA NMOPTOENN ObIHU
CNOBAPb CTATbS OBEPb OKHA
KAPAHOALL YUUTENbHULA
KTO? oyl HATALLA
VBAH KATSA
YUUTENb
Instrumental | UM (HUM) uM (HUM) en (Hen) nmun
yem? cTonom OKHOM KA,PTOVI7I CTONAMU OKHAMMU
MOPT®ENEM MOPEM ObIHEV KAPTAMY
kem? CNOBAPEM CTATbEN NOPTOENSMMU
KAPAHOALLIOM , _ABEPBIO | cTATL MM
OYWEM YUYUTENBHULIEN
VBAHOM HATALLEN
VUUTENEM KATEN OBEPSMU [0sepbmu
HOBBbIN HOBOE HOBASA HOBBIE
PYCCKUIN PYCCKOE ___ PYCCKAA PYCCKWVE
Kakum ? HOBbLIM HOBOW HOBbLIMU
Kakon? PYCCKMM PYCCKOU PYCCKMMW
Kakumun? BOHI:,LIJVIM EOﬂb,LIJOl/l EOﬂb,LIJl/IMVI
XOPOLWNM XOPOLIEN XOPOLWNMIA
CUHUM CVHEWN CVHNMU

B. POSSESSIFS, DEMONSTRATIFS, O4WH , BECb , PRONOMS PERSONNELS

PERSONNELS POSSESSIFS /DEMONSTRATIFSI
Nominatif ; .
AThl MOW MOSi MOE ~ MOU
OH OHA OHO HALL HALLA HALLE ~ HALUM
Mbl Bbl OHM 3TOT 3TA 3TO 3TU
TOT TA TO TE
BECb BCS1 BCE BCE
OOVH OfIHA OOHO OfHM
Instrumental 3
MHOW TOBEOW MOUM MOEI?IVMOI/IM MOUMU
MHOIKO TOBOIO HAWWMM HALWEW HAWWMM HALWLXMWA

(H)EIO

(MM (H)EN (H)UM

HAMW BAMN MU

3TUM 3TON 3TUM STUMU
TEM TOW TEM TEMWU
BCEM BCEW BCEM BCEMW
OOHUM OfHOW OOHWM OOHUMU
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Il. EMPLOIS
A. SANS PREPOSITION

1. Complément circonstantiel.

a) Complément de moyen

A1 oTKpbIBalo ABepb Ka4YOM "J'ouvre la porte avec la clef”

MokpowTe cTon ckatepTbio! "Mettez une nappe sur la table ! (litt. "Couvrez la table d'une nappe”)
He 6epu xne6 rpasHbiMu pykamu! “Ne prends pas le pain avec tes mains sales !"

Kakum cdoToannapartom Tbl cHMMaellb? “Avec quel appareil prends-tu des photos ?"

Cas particulier. L'instrumental sert a désigner le moyen de transport en commun utilisé pour un déplacement :
B KpblM MOXHO exaTb moes3fioM Man neteTb caMonéToM "Pour aller en Crimée, on peut prendre soit le train, soit
'avion”

Ha pa6oTy A e3xy aBTo6ycoM "Je vais a mon travail en autobus”

exaTb camonetoM, aBToBycom, TpamBaeMm, Tponnenbycom, noesgom, napoxodom... “"prendre l'avion,
l'autobus, le tramway, le trolleybus, le train, le bateau...")

examb Ha camonieme, Ha asmobyce, Ha mpamsae,... nnbimb Ha napoxode... "aller en autobus, en
tramway,... en bateau...")

+ examb Ha makcu, Ha MawuHe, Ha eesiocuriede, Ha Momouyukne,... Msbims Ha /100Ke... "rouler en voiture,
en vélo, en moto..., aller en barque...")

mempo, du fait de son caractére indéclinable ne s’emploie qu'avec Ha+Prep.

Ha pa6oTy s e3)y Ha MeTpd "Je vais a mon travail en métro”.

L'Instrumental exprime le choix fait entre plusieurs possibilités cf francais : « par », « avec »:
Al noeay nepBbIM YTpeHHMM noe3zoMm “Je partirai par le premier train du matin”.
JaBakTe nyywe noeaem BocEMHAALATbIM: Mbl 6bicTpee JoeseM. "Prenons plutdt le bus N°18 : nous serons plus vite arrivés."

I'instrumental s'emploie également nd4yra et Tenerpad, ou il est cette fois en concurrence avec le datif
introduit par la préposition no :

OH oTnpaBuMA NocblIKY No noyte / noytor "Il a fait partir le paquet par la poste”

Al nocnan eMy aeHbru no tenerpady / renerpacdom “Je lui ai envoyé l'argent par télégramme”

b) Complément de maniére

syntagme composé d'un adjectif et d'un substantif dans lequel le_substantif, redondant par rapport au verbe,
ne sert qu'a introduire I'adjectif, qui est seul porteur de sens et ne peut donc étre supprimé :

Ona roeopuna 1vxmm ronocom “Elle parlait d'une voix douce”

OHa cMoTp€ena Ha MeHsi Becenbimu rnasamu "Elle me regardait avec des yeux pleins de gaieté”

OH cnnT rny66kum cHoM "Il dort d'un sommeil profond”

OH noaxoaun MEaneHHbIM Wwarom ‘Il s'approchait a pas lents” (singulier collectif en russe)

OHa cmeéTcs HepBHbIM cMéxom "Elle rit d'un rire nerveux”

OHM KUBYT BeCcénoM *u3Hbko “Ils ménent joyeuse vie"

Avec un substantif = adjectif+substantif

OH noét 6acom "Il chante d'une voix de basse" (= 04eHb HU3KMM rGI0COM)

— Kaknm cmusiem Tol nhaBaewsb? - bpaccom / KponeM / 6attepdaaem. "- Quelle nage pratiques-tu ? - La brasse / le
crawl / la brasse papillon”

Notes : Si le complément de maniére est un substantif dont le sens n'est pas déja contenu dans le verbe, linstrumental
doit étre introduit par la préposition ¢ :
A 310 Aenato ¢ (6onbluoi) pagocTbio “Je le fais avec une grande joie".

L'instrumental complément de maniére est a l'origine d'un certain nombre d'adverbes :

newwkom "a pied", warom "au pas", 6erém "au pas de course”, ranénom "au galop”, Bepxém "a cheval" (exaTb Bepxom
"monter a cheval", 6ocrkom "pieds nus", etc.

¢) Complément de temps

1) Instrumental singulier _ (question Korga?)

- noms des saisons (BecHol "au printemps", netom "en été", oceHbto "en automne", a3umon "en hiver") et des
parties de la journée (ytpom "le matin", aHém "dans la journée / I'aprés -midi", Beuyepom "le soir", Houbto "la
nuit"),
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3umoit Ha KpairHem CeBepe TeMHO Aaxe gHEM." "En hiver dans le Grand Nord, il fait nuit méme le jour."
3TU c/MBbI CO3peBaloT geeHbio. “Ces prunes mirissent a 'automne.”
B nATHMLUY BEYEPOM K HUM ZIO/IKHbI 6biM NpUIATH rocTh. “"Vendredi soir, ils doivent avoir des invités."

- 3TOT, TOT, NPOLWNbIN, Gyayumi, cneaylowmin se combinent uniqguement avec les noms de
saisons et avec Houb :

Moroga B MeTepbypre 3ToM 3MMOM CTOANA X0/l04HaA, cbipas. "Le temps a Saint-Pétersbourg cet
hiver était froid et humide."

MpownbiM NETOM Mbl 0TAbIXanu B KpbiMy. “L'été dernier, nous avons passé nos vacances en
Crimée."

Byayuiel BecHoM oH cobrpaeTcs B 3Kcneamumio B Cubmpb. “Au printemps prochain, il s'appréte a
partir en expédition en Sibérie."

3TOM HOYbI AOXKAb M Kak M3 Begpa. "Cette nuit, il a plu a verse.”

- Pour yTpo, oeHb, BEYep, on doit utiliser les adverbes cerogHs, Buepa, 3aBTpa :
Al ero Brigena cercgHa yTpom. "Je l'ai vu ce matin.”

paHHui et no3aHun changent de sens dans des syntagmes a l'instrumental :

B 3ToM roay BecHa 6bi1a paHHAs (mo3gHAs). "Cette année, le printemps était précoce (tardif)”
paHHue oBolm "des légumes primeur”, no3aHue s610KkM "des pommes tardives™

3TU rpylumM co3peBaloT paHHEN oceHblo (/no3gHeln oceHblo). "Ces poires mdrissent au début de

l'automne (/a la fin de l'‘automne).”

PaHHKMM YTPOM B Jiecy rpoMKo nesv nTuubl. "Au petit matin, les oiseaux chantaient bruyamment dans la forét."
JloMolt OH BepHy/cA No3aHen Houbk. ‘Il est rentré chez lui tard dans la nuit.”

(Les expressions paHHel 8ecHOU, no30HelU OCEHbK... OU paHHUM ympom, ro30HUM eedepom... sont les
équivalents livresques de respectivement : 8 Hayasie 8eCHbl, 8 KOHUE OCEHU... OU paHO ympom, rno30HO
seyepom...)

- d'autres adjectifs peuvent étre utilisés dans des descriptions littéraires uniquement:

Kak-To x0/104HbIM (heBpasibCKMM YTPOM A XJa/l TOBapMlia Yy raseTHoro Kuocka. "Par une froide matinée de février,
j'attendais mon camarade pres d'un kiosque a journaux.”

OAaHaxAabl AIMHHOM 3MMHEN HOuYblo cuaena maTb Y KamMuHa. “Une fois, par une longue nuit d'hiver, la mére était assise
pres de la cheminée."

Syntagme a l'instrumental avec déterminant accordé sont remplacés dans la langue courante par des
syntagmes a l'accusatif introduits par la préposition B : NpOLUMOK OCEHbID = B MPOLUYK OCEHb, XONOL4HON
3MMON = B XOJTOAHYIO 3UMY.

2) Instrumental pluriel . (aonro n yacto = durée répétée)

avec les noms d'unités de mesure du temps (4acamu, Hegénsamu, mecsiuamu, rogamn) et les noms de
certaines parties de la journée (Beuyepamu, HoYaMM, LENBIMU OHSMN).

OHa yacamu cmoTpuTcs B 3epkano. “Elle passe des heures a se regarder dans la glace.”

OceHblo noroga Tam oTBpatuTenbHaa. Heagenamm uaet goxab. "En automne, le temps y est horrible. Il pleut
pendant des semaines.”

OH He nuweT mecauamu. "Il reste des mois sans écrire.”

OH (uesibiIMM) BeYepamMmu cuaunT nepen TeneBusopoM. "Il passe des soirées entiéres devant la

télévision."

Mepea copeBHOBaHMAMM CNOPTCMEHDI LENbIMU AHAMM TPEHMPYIOTCA Ha cTaguoHe. “"Avant les

compétitions, les sportifs passent des journées entiéres a s'entrainer au stade."

d) Complément de lieu (= aire du déplacement avec v___erbe de mouv_ement déterminé) .

MbI wam 6€perom pekun. “Nous suivions le bord de la riviére." [jopora wna nécom. “La route passait par la forét."
instrumental sans préposition = no + datif : Mbl Wan no 6€pery peku.

concurrence -> Mel wiu no popore / goporon "Nous suivions la route", Mbl gosgpawanuce no necy / necom "Nous
revenions par la forét"

Mais emploi beaucoup plus limité (instrumental possible uniguement les verbes déterminés et un nombre limité de

substantifs):

Vb indet avec no + datif -> Mbl xodunu nd necy "Nous arpentions la forét", Mbl eysg/1u no ropoay “Nous nous
promenions dans la ville"

WATK [IO0pOroM, 6EperomM, ABOPOM, JIECOM, NIYTOM, NGEM, CTEMbIO

uaTM no yamue, et adjectif naTM Nno TEMHBIM yMUaM = MATU TEMHBIMK YIMLLAMM).
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Quand les deux constructions sont possibles, l'instrumental est préféré si I'on veut opposer le chemin suivi a d'autres
chemins éventuels :

K peKe Hy:HO 6b1710 MATH NECOM (,a HE nNoneM). "Pour aller a la riviére, il fallait passer par la forét (et non prendre a travers
champs).”

JlomMol aeTn Bo3BpallanmMcb 6eperom osepa (,a He IeCoM). “Au retour, les enfants ont longé le bord du lac (au lieu de prendre par
la forét)".

Kakow goporor MHe Hago natmn? "Quelle route dois-je prendre ?"

2. Complément d'agent d'un verbe passif

a) l'instrumental (c. agent) peut s’employer avec un verbe imperfectif avec la particule - cs
(sens passif de verbe pronominal) :
ConHue oceeuwaet /éclaire/ 3emnio. 3eMns ocBellaetca /est éclairée par / conHueM.

Mpenogasdtens nposepseT (corrige) NMCbMEHHblE paboThbl.

MricbMeHHble paboTbl MPOBEPAIOTCA MNPENOAaBaTENIEM.

ByKMHMCTbI NpodaloT cTapble KHWrM. —> CTapble KHUMIMM NpoJaloTCA OYKMHUCTaMM.
YuuTenbHMLA OPraHU3yeT 3KCKYPCUMU. = DKCKYPCUM OPraHMU3yTCA YYUTEsIbHULEN.

Ces constructions sont possibles aux autres temps :
MUHKUCTP noanmcbiBaeT (NnoAnmcbiBan; 6yaeT NoAMMCbIBaTb) AEKPeThI.
JeKkpeTbl nognucoiBaloTcAa  (MOANMCHIBANMCh, OyAYT MOAMMCHIBATLCA) MWMHUCTPOM.

En frangais aussi, le pronominal peut avoir une valeur passive, mais il ne peut pas y avoir de complément
d'agent, contrairement au russe :
Le paysan seme le blé en automne. = Le blé se seme en automne.

b) I'instrumental ( c. agent) s’emploie avec le par ticipe passé passif perfectif alaforme  courte
introduit par la copule du verbe étre :
Le participe passé passif est formé sur les verbes perfectifs transitifs directs.

Xpuctodop Konymé oTKpbin AMEPUKY.(OTKPbITb découvrir = OTKPbITbIM: OTKPbIT, -0, -a, -bl)
AMmepuKa 6bi1a omkpbima Xpuctochopom Konymoom.

N.B. Les constructions passives avec le complément d'agent a l'instrumental sont absentes de la langue parlée.
En russe, on préfére changer I'ordre des mots sans changer la structure, (le sujet se place en position finale).
Cf : Les décrets sont signés par le Président. > [lekpeTbl noAnuCbIBaeT MNpe3uaeHT

Cf. AMepuKy oTKpbin Xpuctodop Konymo6.

En revanche, ces constructions sont, treés fréquentes dans la langue de la presse, les textes administratifs ou
scientifiques.

Quant aux constructions passives sans agent, certaines sont frequemment employées dans la langue parlée

®pyKTbl Nnpodaemca Ha pbiHKax. On vend les fruits aux marchés.
B 3TOM KypHane nevatatoTcs (sont publiés) MHTepecHble cTaTby.

3. Complément d'objet indirect de verbes
a) verbes pronominaux exprimant l'intérét, lapa  ssion, I'enthousiasme:

WMHTEpecoBaTbCA s'intéresser a WHTepecoBaTb , -CYl0, -€llb, -loT intéresser qgn

A1 MHTepecyloCb 3TWUM  BOMPOCOM. DTOT BOMPOC MHTEpPECyeT MeHs.

yBAEKaTbCsl se passionner pour : yBJIeKaTb -Kalo -Kaellb -KalT passionner qgn;

OHM yBNEKAlOTCA MCTOpUEN. Mx yBnekaeT uctopus.

Bocxuwatbca admirer qqch. qgn mentalement Bocxuwath -wWato, -Waellb,-WaKT ravir, charmer; :
Al BOCXMLiAlOCL ee 3Hepruem. MeHsa BocxMuaeT eé sHeprus.

N06oBaTbCA. -6yloCh, -elWbCcs, -lTca (uniqguement pronominal) admirer- qqch. qqn visuellement : Mbl
NOByeMCsl KpaCUBbIM MEM3AKEM.

3aHMMATbCA. -H0Cb . -elbCA. -I0TCA s'occuper soi-méme de qqch, pratiquer, faire qqch :

Al 3aHMMaloCb CNopTOM  (MY3bIKOM; PYCCKMM A3blKOM). OHa J0/Ir0 3aHMMasnacb 3TUMM  Npo6emMamu.

N.B. 1. Observez le rapport avec le verbe simple :

3aHUMamp Occuper sens propre :  Posiib 3aHuUMar 8CHo KOMHamy.
sens figuré : OH 3aHumaem demel pacckasamu.
2. Rappel : les pronominaux exprimant la Joie, la peine ou [|'étonnement régissent le datif

(komy-mo, 4emy-mo) :
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MeHa padyem e2o omkpbimka. = A padyiocb e20 OmMKpbIMmKe.
Nx ozopuaem (affliger) omka3 (refus). = OHU o2op4arMcA OMKasy.
Bac yousnsiom eé sonpocbl? =2 Bbl yousasemecb eé sonpocam?

b) verbes exprimant la domination, la possession, | e maniement ( 4em-To, KeM-T1o0). En francais,
ces verbes sont souvent transitifs directs :

NnoJIb30BaTbCA.-3YlOCb, -elWbCA, -I0TCA <"pUcoBaTth”’> se servir de (uniquement pronominal):
Ha 3K3ameHax Hesb3fl M0JIb30BaTbCA C/I0BApEM
JTa KOMHaTa X0/10[lHasA, Mbl MOJIb3YyEMCA €10 TOJIbKO JIETOM.

PYKOBOAMTb. PYKOBOXYD, PYKOBOAMOLWb, -AT diriger qqn

JANpeKTop pyKOBOAMT 3aBOAOM. Kto 6yaeTt pyKoBoAMTb 3TUMM JOLbMM?
ynpaBAATh,-t0, -elb, -toT conduire gqch. qqn; étre aux commandes de :
JIETYMK ynpaBAseT CaMOIETOM. KTo ynpaBnser ctpaHoim?

BNIAAETh ,-10. -ellb. -t0T posséder qqch. qgn (au sens propre et figuré) :
KpecTbsaHe (paysans) He Bnajenu Torha 3emnén.

OH XOpoLWOo B/AJEET PYCCKMM A3bIKOM.  Mbl NJIOXO Bla4EEM 3TOM TEXHMKOM.
KOMaH/10BaTh . -Ayl0, -ellb, 0T commander qqch, qqn :
leHepan KomaHayeT apmuen. A He N6, Korga MHOM (MHOK) KOMaHAyoT.

c) verbes exprimant des gestes, des mouvements de p  arties du corps.

6ontatb remuer, bouger, balancer (les jambes) :

OHa nocTosiHHO GoNTaeT A3bIKOM (= bavasser) . OH cuaen Ha cTosie M 6oNTa/l HOramM.
KayaTb / 3aKayaTb /KauyHyTb(ronosok) faire non ( de la téte) ;

KMBATb / KMBHYTb(ron10BoM) : faire oui

MaxaTb, Mally mallellb agiter gqch. qgn;

OH fosiro Maxan pyKoM Ha npouaHbe. OHa Maxasia MaaTKoM , MOJIHBIM CNé3

d) verbe isolé : OONETh. -10. -elWb. -lOT 4YeM-TO :  OHa YacTo 6ONEET IPUMIOM.

4. Complément d'adjectif

"malade” et "satisfait de"

OHa 60/1bHd aHrMHOM, (synonyme de 6o/seTb 4YEM-TO)
Yuuteno dosdsieH CBOMMM YYEHUKAMM.

Mbl 00806/1bHbI TBOEM paboTon (TOBOM).

OHa 6bl1a 080/1bHA UX MUCbMaM.

Note : Si un adjectif attribut est employé avec un complément, la forme courte est obligatoire :

5. Attribut du sujet

L'attribut du sujet est au nominatif dans les phrases attributives formées avec le verbe étre au présent (copule
étre a la forme @.) : Mown 6paT — MHXeHep.

Lorsque le verbe étre est exprimé, l'attribut peut étre a l'instrumental : Mo 6paT xo4YeT 6bITb UHKEHEPOM.

NOM (+ adjectif) ADJECTIF PARTICIPE OavH
PASSE PASSIF
ETRE présent nominatif F. Longue Forme courte nominatif
ou F. Courte.
ETRE passé futur instrumental instrumental Forme courte nominatif
infinitif impératif (nominatif = qualité (nominatif = qualité (instr ... n3)
permanente) permanente)
VB SEMI -ABSRAIT instrumental instrumental Forme courte nominatif
VB SENS PLEIN instrumental Nominatif instrumental instrumental
ATTRIBUT COD instrumental instrumental instrumental cas du complément

Le choix entre le nominatif et l'instrumental dépen d de trois facteurs :
a) Nature du verbe :
- la copule étre
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- des substituts du verbe étre, tels sembler, paraitre, devenir. Ce sont des verbes semi-copules (verbes
d’état);

- de)s verbes de sens plein employés seuls: Il est revenu fatigué. = contraction des phrases — Il est revenu.
Il est fatigué.

b). Temps et mode lorsqu'il s'agit du verbe étre.

Les régles sont différentes suivant qu'il est au présent, au passé ou a l'infinitif.

¢) Nature de l'attribut.

Les regles sont différentes suivant que I'attribut est un substantif, un adjectif ou un participe.

1. Attribut du sujet exprimé par un substantif seul ou accompagné de  déterminants

C'est le cas le plus simple puisqu'il n'y a concurrence qu'entre deux formes : le nominatif et l'instrumental,
tandis que I'adjectif peut étre en plus a la forme longue ou courte.

N.B. Dans KneB — kpacuBbii ropog, l'attribut est le substantif 2opod qui est téte de syntagme, alors que
Kpacusbil est épithéte de 2opod et en tant que tel est toujours a la forme longue et s'accorde en genre, en
nombre et en cas.

a) Lacopule étre :

Présent : nominatif OHa xopowwi Bpa4y. PaboTa ecTb paboTa.

Passé : instrumental . OH 6bl/1 MH)KeHEPOM. OHa Oblsla XOPOLUMM BPA4OM.

Le nominatif ne se maintient que dans deux cas : lorsqu'on veut dire que la caractéristique attribuée au sujet
constitue son essence méme. :

- OH 6bn nucatenem. role social, caractéristique parmi dautres :écrivain, journaliste, peintre
- ToncToM 6bin NMcaTenb. (= HACTOALWMM vrai).

- Avec les nationalités : OH 6bi1 ®paHuy3. MaTby Hero 6blia YellKa.

Futur, impératif, infinitif, conditionnel : instrumental . :

OH 6yneT / x04eT 6bITb MHXKEHEPOM. byOb MH}keHepom!

b) Autres verbes + Instrumental
Semi-copules + instrumental

Ka3aTbCs, KaXKyCb, Kaxellbcs,-xKyTca sembler :

Ha Tex c¢oTtorpacmsax Malla KaxeTcsa COBCEM [EBOYKOM (COBCEM MOJIOAOM).

0CTaBaTbCA, OCTalOCb, OCTaeLWbCA,-l0TCA rester :

OH fgonro octaBascs Hawmm Aydwmm meilleur apyrom. OHa Bcerfa octaeTcA CMNOKOMHOM.

CTAHOBMTbCA. CTAaHOBJIOCb, CTaHOBULILCA,-ATCA  devenir :

Halum cTyaeHTbl CTAaHOBATCA NEPEBOAYMKAMMU MU YUUTENAMMU. 3aHATUA CTAHOBMJIUCb MHTEPECHBIMM.
CcYMTaThCA, -t0Cb, -elWbCs, -toTca étre considéré comme : OH cuYMTanCAa NpeKpacHbIM CNEeLMANUCTOM. (OYEHb
TaNaHT/IMBbIM. )

c) Verbes de sens plein + instrumental :
OHa pabomaem MmepfcecTpol. Ero swibpasu (élire) penytaToMm.

Seule exception HasbiBaTbCs S'appeler. Si le sujet est inanimé, on peut avoir le nominatif ou l'instrumental. La
tendance est la suivante :

- le nominatif est obligatoire pour les noms propres : Fopog Ha3sbiBaeTca CaHKT-lMeTepbypr.

- linstrumental est possible pour les noms communs : 37a HayKa science Ha3biBaeTCA KUGEPHETUKOM.

2. Attribut du sujet exprimé par un adiectif
a) copule étre au présent : nominatif
Mama kpacuBas. Muxaun VBaHOBUY OYeHB XyI0i

Rappel. Le choix de la forme longue ou courte dépend, entre autres, de la nature de I'adjectif.
- Sonttoujours a la FL les adjectifs de relation, de couleur, mous.

- Sont toujours a la FC les adjectifs qui qualifient le sujet par rapport a une situation :
Kode rotos. fl 6yay rotoBa yepe3 nATb MMHYT. CJibilIHA MYy3blKa.

Mbl /6bln/ CbiTbl. PEGEHOK 6bln 6oNeH/byaeT 340pOB. DTM MeCTa CBOOGOAHbI.

Souvent ces adjectifs s'emploient avec un complément :

Ee poub /6bln1a/ 60/1bHa 2pUNNOM. OH /6yaet/poBoneH moboll.

Pour les autres adjectifs, les facteurs sont variés, par exemple, la présence de uto, amo, ecé ou d'un
complément :

Yto TamM MHTepecHo? JTo yaobHo? (Serait-ce convenable?)

Bcé /6ynet/ xopowo. 3Ta KHura /6yaet/ uHTepecHa 018 MONOAEXKM.

LWkad /6bia/ BbICOK 0219 Hawel KOMHamel.
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b) verbe étre au passé : instrumental (obligatoire si la qualité a été modifiée) .
PaHble (autrefois) Malua 6blna KpacMBoM. B Monogoctu (dans sa Jeunesse) Mmxann MBaHOBUY 6bln Xy AbIM.
Korza s 6bi1 ManeHbKUM, 1 O4YEeHb JIOOMA CKa3KM.

En revanche, dans un récit ou dans une description sans aucune comparaison, on emploie le nominatif
Jopoeza 6biaa y3kas ( étroite), u MawuHa waa MedsieHHo.
Mozoda 6bin1a xopowas, ménaasa. borocb, ymo nozoda 6ydem nsoxas.

c) verbe étre a l'impératif ou a l'infinitif ; instrumental.

La forme courte a I'impératif est obligatoire dans les formules de politesse :

byab 3gopoB! A vos souhaits

ByabTe f06pbl, CKaxkuTe, KoTopbiM Yac? Ayez la bonté de me dire... Ne pourriez-vous pas me dire.).
Jetn, 6yapte pobpbiMm! Soyez bons, généreux}

Al xouy 6bITb rOTOBbIM KO BCceMy. KHura goskHa 6biTb MHTEpecHoM. (qualité)

Note : la forme courte s'emploie uniquement dans les conditions déja vues aprés 90/mkeH bbimb
Tbl Oo/KeH 6bimb 20MO8 KO B8CEMY. (par rapport @ une situation)
KHuea dosmxHa 6bimb uHmMepecHa 014 demeli.(un complément)

d) verbe de sens plein : nominatif
Muwwa BepHyncs Becénbii. Mama CMAUT rpycTHas

3. Attribut_du sujet, exprimé par_un participe passé passif
On I'emploie toujours a la forme courte :
MarasmH 3aKpbiT. MecTa 6blaM 3aHATbl. BbicTaBKa OyAeT OTKpbITa.

4. Attribut de I'objet.
Je le crois génial.= Je crois qu'il est génial. On I'a nommée directeur = Elle a été nommée directeur.
En russe, l'attribut de I'objet est toujours a l'instrumental

cumTatb considérer : A cumTaro ero reHuem (rnynbim béte). = A cumTato, 4TO OH TreHun <rnynbin>. /
A cuuTtalo cebsa xopowmM Bpayom. = Je me considere comme bon médecin.
MeHs cumTaloT xopowmrm BpadoM = On me considere comme bon médecin

HasHa4yaTtb nommer : [leTpoBa Ha3HavaloT AUPEKTOpOoM. [leTpoB HasHavaeTcA AMPEKTOPOM Petrov est
nommé directeur

Exception. Avec le verbe 3sams I'attribut de I'objet peut étre au nominatif (emploi courant) ou a l'instrumental
(style plus soutenu) : E€ 308ym Kamsa (Kamed).

HasBaTtb ipf: HagblBaTb nommer; traiter- + Inst. (plus courant) :

OHM HasBasM cbiHa AHTOHOM. OHa HasBafa ero Aypakom (sot). Mais : HasbiBalTe MeHA npocmo Kats.

B. AVEC PREPOSITION

1. C +Inst. avec, opposé a sans 6e3 + Geén.

Rappel. A distinguer ¢ + Gén. répondant a omkyda? : 5 udy ¢ pbIHKa.

a) action conjointe  (deux personnes pour la méme action):

A ponro pasroBapvBan C rNaBHbIM UHXEHEPOM.

OHa naét Ha koHuepT ¢ mnagwen cectpor. OH He XO4eT urpatb CO MHOW.

Cet emploi est frégquent avec les verbes pronominaux exprimant une action réciprogue :
Mbl nepenucbiBaemcst (correspondre, s'écrire) ¢ pycCKMn CTygeHTamu.

BCTpeYaTb rencontrer, croiser qqn : S gacro Bcrpeyaro Haramy B 6ubauoreke, (hasard)
BCTpeyaTbed: S wacro Berpewarocs ¢ Harameli B Gubnnoreke. (= Se voiraction réciproque)

BMOETb VOIr: S He Buzena BaHio Ha JIEKIUH.

BMOETLCA Se Voir . £ nasHo He Buaenack ¢ BaHen (Nous ne nous sommes pas vus depuis longtemps)
uernoeatb embrasser : OH menyer eHy.

uenoBartbcs s'embrasser : Ou nenyercs ¢ keHoit. (action réciproque)

COBeTOBaThb YTO-TO KOMY-TO conseiller gqch a qqn : Ymo BBl MHE coBeTyeTe?
COBETOBATbCHA C KEM-TO : OH BcerJa COBETYyeTCs ¢ JKSHOM.
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3HaKOMMUTb KOFO-TO C KeM-TO présenter qqn a qqn : OH He X04YeT 3HAKOMHUTh Bepy co CBOUM CrapiimMm OpatoMm.
3HaKOMUTBLCS € keM-TO faire connaissance : Sl He X04y 3HAKOMHUTBHCS C €T0 APY3bAMH.

Note: ¢ + Inst. est. également la rection de I'adjectif sHakombili (attribut & la forme courte) : Mbl 3HakomMbl ¢
e2o bpamowm. signifie connaitre qqn personnellement.Y

H6opdTbCa : lutter Msr Gopemcst 3a cBOOOAY/IPOTHB pacu3Ma.

Action réciproque : Ou 6GopeTcst ¢ KOHKYPEHTOM.

Cette construction est étendue aux cas ou le complément est inanimé :

Mei 66pemcst ¢ Gropokparusmom (¢ TpyaHOCTsiMu), Synonyme de npomus + Gén.

b) Les verbes exprimant une action conjointe, qu'il S soient pronominaux ou non peuvent
également avoir un sujet composé de deux éléments ¢ oordonnés par ¢ + INST :

Zoé joue aux échecs avec sa soeur. = Zoé et sa soeur jouent aux échecs

En russe, on peut également avoir 1, mais aussi trés souvent ¢ + Inst.:

308 ¢ cecTpoit UrparoT B IaxMathl. Bayis ¢ MykeM CHACIH B ITOCICIHEM PSIY.

Si l'un des deux termes coordonnés est un pronom personnel, le russe a une tournure
particuliere, dite pronom inclusif

Msi ¢ Opatom uacto xomuM B KuHO. (MBI =su MoW Opart)

Le pronom est placé en téte; il est au pluriel incluant, les deux partenaires.

Le verbe s'accorde avec lui en personne et en nombre :
MsI ¢ Myx)eM m0OuM coGupaTh ramasgr rpudbl. (1 U MOH MyK)
Bel ¢ neresmu Oyuere goma? (BBl /Tel M BallIM/TBOU IETH>

Onu ¢ Komneit nepenucuBatorcss yxe tpu roga. ( on/ona u Koms>

N.B. On peut avoir un pronom singulier, le verbe étant, aussi au singulier. Le sens est alors différent : les deux
sujets ne participent pas également au proces :

OHM ¢ MyKeM XOIAT IO Mapky. Symeétre

Ona ¢ ceiHOM xoxamia K Bpauy. hiérarchie Ona Bomuna ceiHa Kk Bpady.

Cette tournure n'est pas limitée aux seuls syntagmes sujets :

¥ nac ¢ Kareit mHoro pabotel. Ham ¢ Bureii 66110 ckyuHo. MBI yacto nqymaeM o Bac ¢ Onerom.

toi et moi > mbl ¢ To6oM

lui et moi > Mbl C HUM lui et toi = Bbl C HUM Ivan (lui) et lui > oHu ¢ iBaHOM
elle et moi - Mbl € Hew elle et toi-> Bbl C Hewn Katia (elle) et lui >oHu c Katen
eux/elles et moi=> Mbl C HUMIK eux/elles et toi = Bbl C HUMU

c) C = avec est le contraire de 6e3 = sans.

On meéT uaii ¢ caxapoM. *0e3 caxapa. OHa muia KOpe ¢ MOJIOKOM. /0e3 MOIIoKa.

Avec cette valeur ¢ peut introduire un complément de maniere (cf A.1.b.).

S crnymana neknuio ¢ uHrepecoM. /06e3 mHTepeca. Ona mumer ¢ tpyxom (difficulté). 6es tpyna.
OH roBopuT ¢ akieHToM. 0e3 akrenta. OH Jemaer 310 ¢ pamocThio ( joie). 6e3 pamocTH.

Dans quelques cas c peut méme introduire l'instrument de I'action, & condition que ce soit un
instrument dont on peut en principe se passer :

On mepesomur traduitco ciosapém /06e3 croBaps

On ywmbiBaetcs (Sedébarbouiller) xomoano#t Bomoii. mais :Moiite pyku ¢ MbLIoM (SAvon) 6e3 MbLIa.
d) c peut désigner un attribut, un trait caractéris  tigue du substantif: &, avec :

S uury KBapTUpPY CO CBETJIONW KyXHEW, C BBICOKMM IOTOJKOM.

Kto xuBET B nOME C KpacHOH KpBIIICH?

Oxono Hac cuzena AeBYIIKa C TOIXYObIMHM Ia3aMu , C YEPHBIMH BOJIOCAMH.

Bel unranu pacckas Yexosa "Jlama ¢ coOaukoit” ?

note: On n'‘emploie jamais ¢ pour un attribut vestimentaire. C'est B+ LOC.
Cf. :Okono Hac cuaena AeByIIKa B 3€JI€HOM CBHTEpe (B OYKaXx).
Ounpm "Jlama ¢ cobaukoit” - ®uisM "Bricokuii OJIOHAWH B YepPHOM OOTHHKE"
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L'attribut peut étre le contenu de qqch :

KOp3uHa panier ¢ oBoLiamu; nupor ¢ rpubamu; rpadmH carafe ¢ Bogow.
cTakaH (byTbinka) ¢ Bogown = caractéristique : pas forcément plein
ctakaH (byTbinka) BoAdbl = quantité : récipient plein

Ilepenait MHe, moxaTyiicTa, OyTBUIKY ¢ BOJOH. - Kymu OyThIIKY BHHA.

e) remargue sur la forme ¢ ou co:

- le pronom mHon et les différentes formes de Becb : CO MHOW; CO BCEMU; CO BCEN CEMbEN;
CO BCeMW ToBapwuLlamu;

- les substantifs a theme asyllabique : Ou mbeT BUCKH €O JIBAOM.

- les noms commencant par un groupe de consonnes dont la premiére est

une sifflante ou une chuintante : V mac xBaptupa co CBETIOH KyXHEMH.

OHa mpuxoAuia K HaM CO CBOMM TIPUATEIEM. DTO OKHA CO IMTOPaMHU.

- w, (méme valeur qu'une consonne double}: rtapenka co mamu

f) C forme la locution avec l'adverbe psgoMm, synonyme de okono + Gén.:
Omna xwna psagom ¢ Cameit. - Ona xkuna okojo Carrd.
OH cuacia pSII[OM CO CBOUM TOBapI/IH.IeM 10 Knaccy. -OH CHUACII OKOJIO CBOECTO TOBapI/IH.[a 10 Knaccy.

2. Les prépositions  3a derriére et noa sous

a) Comme B et Ha, elles régissent deux cas différents suivant qu'ils répondent a la
question rpe? + Inst. ou kyaa? + Acc. :

Fpe? + instrumental Kypna? + accusatif

HaJ'H:TO BUCHUT 3a IBCPLIO. A BCIIAr0 IMaJIbTO 3a ABCPb.

MammHa CTOUT 3a yTIJIOM. Mammna nosepHyna (tourner) 3a yroa.
YeMomaH CTOMT IO CTOJIOM. OH mocTaBWJI YeMOJAH IIOX CTOJI.
HI/ICBMO JICKUT 110/, KHI/IFOﬁ. OH KJ'IaI[éT MUCBbMO IO KHUTY.

A noter: On emploie La préposition sa avec le nom cton a table :
Bce yxe cuasaT 3a cToaoM. Bce roroo. Camurechr 3a ctod!

Par extension, 3a s'emploie devant les noms désignant une occupation que I'on fait généralement
assis a une table (a un bureau) :

OH cuaut 3a paboToil , 32 KHUTOH, 3a YpPOKaMmH, 3a POSIIEM .

Mwm 3aBTpaKacm 066,Z[aeM, Y KUHAacM 3a TCM CTOJIOM. On pa60TaeT 34 OTUM NHUCBMCHHBIM CTOJIOM.

- les noms de repas s'emploient pour former un complément de temps : pendant le petit
déjeuner..etc.

3a 3aBTPAKOM 4 0OBIYHO CJIymaro paauo.

3a 00e10M MBI €5 BKYCHYIO PBIOY ¥ TOBOPHIIN O KaHHUKYJIaX.

3a yaeM HUKTO HHYETO HE paccKa3bIiBal.

Rappel. Les compléments de temps avec Ha + Acc. signifient pour.
Cf. : Ha oben s mokymaro peioy. S kymuia Ha mongauk goUter mupokHBIE ¢ KPEMOM.

b) Le verbe transitif direct suivre ggn, ggch s'emploie avec la préposition  3a + Inst.
notn, exatb, 6exaTtb... 3a keM-To, 3a4em-To. Il y a mouvement, mais pas de changement de
position relative :

Wnwure 3a muoii! MbI exanu 3a cHed MamnHON. 3a HUM Oexkaiia coOaxa.

c) 3a + Inst. avec les verbes de déplacement _signifie aller chercher gach , ggn
Mawma monia B Marasu 3a xjebom. Maman est alléacheterdu pain.

ITo yTpam s xoxy 3a npoaykrtamu. Ilpuezxaii 3a HaMU B CEMb 4acOB Beuepa.

Avec "O4epegb " (Queue, file d'attente), 3a + Inst. désigne également un but (pour):
MEI cTonM B ouepenu 3a s0IoKamMHu.

Ha Bok3aie 6pina 6oiblias Oaepens 3a OMIeTaMH.

10




INALCO L1 0la Instrumental d'aprés Ch. Bonnot

d) 3a + ropog signifie a la campagne, prés de la ville (pas B gepeBHe = dans un village™) :

Fpe? + instrumental Kyga? + accusatif
.HGTOM OHHU KHUBYT BéFOPOI[OM. HO BOCKPCCCHBAM MbI €31UM 3é.1"0p0£[.
(Ha Oaue) (Ha Oauy)

N.B. dans cette expression figée, I'accent est sur la préposition.

e) Les expressions étre marié et se marier (pour une femme ) sont construites avec  3a:
ObITb 3dMYyXeM 3a Kem-TO + Inst. BbIATM 3dMyX 3a Koro-to + Acc.

Tans 3amyxeM 3a Koneil. Taus BemIa 3amyx 3a Komo.

OHa enie He 3aMyXeM.

Se marier pour un homme : Ow owcenam na Kame. On owcenuncs na Kame. (Ha KomM? + Loc.)

f) Mog + nom de ville & I'Inst. (mais pas __ropopa) signifie aux environs _de.

Jletom ouu XuBYT oA MOCKBOIA. Ilo BockpeceHbsiIM MbI €3AuM 1104 MOCKBY.
RappelJlerom oHM XHBYT 32 TOPOIOM. Ilo BoCKpeceHbSIM MBI €3AMM 3a TOPOI.

La célebre chanson Le temps du muguet s'appelle en russe "lMogMockoBHble Be4vepa” Soirées
aux environs die Moscou.)

3. Deux prépositions de lieu régissent l'inst  rumental seul :
a) nepea =devant (antonyme de 3a = derriere) et Hag = au-dessus (antonyme de _nog).

Avec ces prépositions il n'y a pas de différence entre roe? et kyga? :

Kpecio cmoum nepen oxHOM. OH nocmagui Kpecio Tepet OKHOM.
Jletd cudsm nepei TEIeBU30POM. JleTd cadsimcs epest TENeBU30POM.
Jlamma sucum Haj cTOIOM. OH gewaem namily Haj CTOJIOM.
Han roponom ceemum (briller) comnre. Han ropomom écmaém cOnie.

Les deux prépositions prennent un o mobile devant MmHoUG :
Hano muoit nmeren camonér. Ilepeno MHOU Iexaia KapTa.
Ona crostia B ouepend Iiepeno MHoM, (prononcés en un seul mot)

b) Certains verbes s'emploient avec la préposi __tion Hag :
paboTaTb Hag YEM-TO : Oun paboraeT Haj poMaHOM (IIPOEKTOM [3K], CTaThEl, KAPTHHOM, PONIbIO). - CMEATHCH
Hag KeM-TO, Hag 4YeM-TO . Ou cmeéres Hago muoM. He cmelics Hag ee HAMBHOCTHIO!

4. La préposition mMexpay entre s'emploie aujourd’hui avec l'Inst. :

A cunen mexny Koneit 1 Osnerom. CTyl CTOMT MEXIY OKHOM M KPOBAThIO.
ITapx HaxomuTCs MEXIY MKOJIOH U OonmbHUIEH. OHM OOPIOTCS 3a MUP MEXIY HAPOJAMH.

Cf. le Gén. (uniquement au pluriel.) dans les expressions figées :
Mexay ABYX orHen entre deux feux; cuaeTb mexagy ABYX CTyrnbeB étre assis entre deux chaises.
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